Nyelvtorténet 6. 6ra — Vazlat
Torténeti tétan (névszo- és igetovek) I1.

Barczi Géza 1958: A szotovek. (Magyar torténeti szoalaktan 1.) Budapest: Tankonyvkiado.

Névszotovek

1.

ge

egyalaku tovek: -i (-i), -u, -u, i, -1, -0, -0, -é, -tyu, -tyi, -ttyu, -ttyii véguek, pl. néni,
csepl, kesztyii, gyiiri, alku, szivattyu, olcso, szabo, sziird, kavé, kopé (analdgia révén
keriilt ide: kocsi, kapu)

tobbalaku, valtozatlan téhangzdéju (véghangzoveszté) tovek: a tovéghangzok
lekopdsa utan jelentkezd csonka t6 — teljes t6 valtakozas, pl. haz (haza-t), kert (kerte-
?).

hangzonyjto tovek:

a. atdvéghangzo lekopasa utdn a tébelseji mgh megnyult (pdtlonyulés). A csonka
to tartalmazza a hossza vokalist, a teljes t6 pedig az eredeti rovidet. PL. kéz ~
keze-t, sar ~ sara-t, ut ~ uta-s, madar ~ madara-k, nehéz ~ neheze-t, kevés ~
kevese-n, négy ~ negye-d.

b. eleve hossza volt a tdbelseji mgh (jovevényszok esetében), majd a rendszerbe
illeszkedés soran lett két valtozata: alan hid ~ hidat, torok nyar ~ nyarat

hangzotold6 — hangzoveszto tovek

a. szerelem ~ szerelmet (hangzotoldo) tipus: a tovéghangz6 lekopasa utdn ha a
két msh-ra végz6dd alak (zerelmu, hotolm, [yrolm) msh-val kezd6dd ragot
kapott, harmas msh-torlodas keletkezett (zerelmnek). Feloldasa leggyakrabban
ejtéskonnyitd mgh-val tortént: szerelemnek, az analdgia révén alanyesetben is
allandosult az ujabb valtozat.

b. korom ~ kormot (hangzdéveszto) tipus: a csonkatoves mgh (arok, okér, bokor)
itt eredeti, nem késobb keletkezett ejtéskonnyitd hang. A teljes tOben a
kétnyiltszotagos tendencia miikodott: drukut > drkut > arkot.

hangzorovidité tovek: az -a/~e véglek, toldalek eldtt hosszi tévéghangzosak,
ragtalanul rovid tévéghangzosak. Pl: buza ~ buzadt, Endre ~ Endrét, alma ~ almdt. A
valtakozds oka: szovégi diftongus monoftongizalodasa vagy a tovéghangzo
Osszeolvadasa a a 3. személyl birt. személyjellel: kezei > kezé > keze, ill. az analogia
(jov. szavak: alma, kefe, torta stb.)

apa ~ apja, néne ~ nénje tipus: az alapalakba visszakerilt -a ~ -d, -e ~ -¢é kicsinyito-
becézd képzd vagy 3. személyl birt. személyjel

apro ~ apraja, mezo ~ mezeje tipus: 10, vo, no, velo, ajto, hinto, erdo, mezo, ketto stb.,
de jov. szavak is: tino, erd, ido, zdszlo, poszto, zsido. Ok: ragtalan valtozatban a
szoveégre kerllo y €s f szovégén diftongust alkot a megeldz6 mgh-val, ebbdl lesz -9, -
0. A birtokos személyjeles toldalékos alakban intervokalis helyzetben kiesik, majd j
hiatusp6tlo. Pl. *mezeye + i > mezeyé > mezeé > mezejé > mezeje

biro ~ birdk tipus: pl. sziilo~sziilém. birayak > biraak > birak

borjii ~ borja tipus: nyomatékcsere: tor. *burday > burau > buréu (elhasonulas) >
buriu > buriu > boriu (nyomatekcsere) > boritt > borjii.

10. v tovii névszok: igen sokféle van! Ok: a /5 szovégi viselkedése, ill. 5> v

a. egytaguak: 16 ~ tovek, [0 ~ lovat, lé ~ leve-s, ho ~ heviil, ho ~ hava-zik

b. tobbtagaak: hamu ~ hamvas, keresii ~ keserves

xomuf3 > yomuy > homu > hamu > hamu €s *yomufias > yomflas > yomvas >
hamvas



11. A tovi névszok: pl. méh, diih, pléh, cseh. Csonka tében mgh-ra végzddik, teljesben a

tovéghangzo eldtt A-t mutat: cseh ~ csehvel ~ csehe-k; lappang6 teljes t6 a mgh-val
indul6 toldalékokban, pl. diihit: diih& + 1t.

12. tovek keveredése: Pl. teto ~ teteje ~ tetéz, apro ~ apraja ~ apranként, keserii ~

keseriie-n ~ keserv-es

Igetovek

1.

tobbalaku, valtozatlan téhangzoju tovek: msh-ra végz6dd csonka és mgh végi
teljes tovaltozat, pl. néz ~ néze-k ~ nézii-nk, lat ~ lato-k ~ latu-nk stb. L. a névszoknal
is.
hangzonyujté tovek: csonka tdben hosszii tohangzo, teljesben rovid, azaz: hdgy ~
hagyo-k, de van: hagy-sz, hagy, kél ~ kele-k, de kel-sz, kel, tégy ~ teszii-nk. L. a
névszoknal is.
hangzotoldo — hangzoveszto tovek:.

a. tékozol ~ tékozlo tipus: 1. a névszoknal a szerelem tipust.

b. 6riz ~ orziink tipus: 1. a névszoknal a korom tipust
v tovi igék: no ~ nevel, [0 ~ loviink, hi ~ hivo. A tovaltakozas oka azonos a v-tovil
névszokéval. Csonka toviik o, o, 7, u, u-re végzOdik, a teljes végmgh-ja eldtt v
jelentkezik. Az analdgia szamos valtozatot alakitott ki, pl. a teljes t6 v-je bekeriil a
csonka tovii alakokba: hini > hivni, hitok > hivtok.
j-vel valtakozé v tovi igék: bujik ~ buvik, hi ~ hij, ri ~ rij stb. V tovi igékbol
fejlodtek (de a v-s alakjaik az igeragozasbol igazdbol mar teljesen eltiintek), pl. fuj —
régen egyszerl v tovi volt: fu ~ fuvok, de a v sokszor a teljes tében is elmaradt: fuunk,
BécsiK. fuallottam, mert a v hajlamos volt kiesni két mgh kozott, féleg u és i utan. A
fuj t6 a 16. szdzadtol mutathato csak ki. Keletkezése: a v kiesése utan a j-s hidtustoltés.
I-lel valtakozo v tovi igék: itt is egyszerli v tovill igék esetében az / v-vel valtakozik,
majd a csonka tdbe is behatol: f6 ~ f6l, fott ~ fgolt, fonek ~ fovo, fotlen, fovetlen, még:
nél ~ ny6l ~ noévé stb. A 18. sz-t6l léteznek. Mi az -I? Otletek: képzdelem, hibas
regresszio eredménye vagy hidtustolté hang.
sz-szel boviilo v tovi igék: fesz, vesz, visz, lesz, hisz, isz(ik), esz(ik), ill. régen az ov
(oszja, oszom). *teke > teye ’tesz’— y-t vagy [-t tartalmaztak, melyek szdvégen
diftongust alkottak a megel6z6 mgh-val: teye > tey > téii ~ téi. Mivel ilyen formaban

mas alakokkal estek egybe, a nyelvhaszndlok a tonek a te-t vették, ez viszont igy rovid
volt, ezért kapta meg az -sz gyakoritd képzot. A v-s valtozat hiatustiltés eredménye:
sz-szel és d-vel béviiloe v tova igék: alszik, fekszik, eskiiszik, haragszik, alkuszik,
melegedik, gazdagodik stb. Az eredeti igetd ez: nyugo-, alu-, fekii-, mely mgh a
kétnyiltszotagos t. miatt kieshetett (alhat), -sz képzovel lattak el itt is a tovet (al- vagy
alu-). Egyéb képzOk eldtt hiatustoltd v-t kapott: alu + 6 > aluvo > alvo. A -d a kései
OM-ban jelenik meg (aludo-, fekiido-), vsz. analogias alak (az ad, tud igék
hasonuldsanak mintajara), masok szerint gyakoritoképzo.



